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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ЛІДЕРСТВА В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Гуринчук Ангеліна, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія» (практична психологія),IV курс, РДГУ 
Керівник:  Джеджера О. В., старший викладач 

 

За останнє десятиліття вивчення проблеми лідерства інтенсифікувалося та якісно 
змінилося. Дослідники намагаються виявити найбільш загальні закономірності лідерства за 
рахунок залучення до цієї царини глобальних теоретичних уявлень із різних психологічних 
теорій (теорії атрибуції, когнітивного й інтеракціоністського підходів та ін.). Основною 
заслугою гендерної психології лідерства є постановка завдання порівняльного вивчення 
лідерів різної статі. Актуальність цієї проблеми зростає у зв’язку із характерним для 
сучасного суспільства процесом вирівнювання соціальних прав чоловіків і жінок, що 
приводять до зміни традиційних понять про лідерську роль . 

Мета: дослідження  гендерних відмінностей прояву лідерства у юнацькому віці. 
Виклад основного матеріалу дослідження: Актуальність проблеми лідерства 

обумовлена тим, що в психології не існує задовільного пояснення фактів неоднозначності 
характеристик лідерства. Дослідження гендерних аспектів лідерства становить особливий 
інтерес також у зв’язку з подвійністю її походження. З одного боку, є результатом прямих і 
непрямих педагогічних та адміністративних впливів. З іншого боку, це організм, що 
саморозвивається, діє за власно створеними правилами, не залежить від думки дорослих [1, 
с.90-98]. 

Психологія гендеру є величезним полем для вивчення установок, стереотипів, 
соціального сприйняття й самосприйняття, виникнення соціальних норм і ролей. Під час 
розробки проблеми лідерства виникло багато теорій. Класичні теорії бачили природу 
лідерства в уроджених якостях людини (теорія рис); уважалося, що лідерство – це продукт 
ситуації (ситуаційна теорія). Представники системного (синтетичного) підходу(ситуаційно – 

особистісна теорія) вважали, що аналіз лідерства повинен базуватись на урахуванні трьох 
основних складових цього процесу: характеристиках лідерів, характеристиках послідовників 
і характеристиках ситуацій, у яких має місце взаємодія членів групи [3, с.197]. 

Одна зі спроб опису лідерства з позиції нового, «синтетичного» підходу належить 
Джиббу. Він розглядає лідерство як інтеракціоністський феномен, що виникає під час 
утворення групи. Інтеракція (взаємодія) членів групи спричиняє розвиток групової структури 
й пов’язану з ним диференціацію групових ролей. Уявлення особистості про роль лідера 
залежать не тільки від рольових приписів групи й індивідуальних властивостей особистості, 
але також і від сприйняття членами групи даної особистості відповідно до цих приписів. 
Останнє, однак, змінюється від ситуації до ситуації [4, с.11]. У сучасних тенденціях вивчення 
лідерства, що з’явились останнім часом у зарубіжній і вітчизняній психології, лідерство 
розглядається в різних напрямах: лідерство як образ (когнітивний підхід), лідерство як 
інтеракціоністський феномен (інтеракціоністський підхід), лідерство як межова роль (теорія 
систем) [1, с. 90-98]. 

Традиційно проблема лідерства вивчалася без обліку статі, оскільки лідерська роль 
уважалася маскулінною. Однак до кінця XX століття все більше стала поширюватись думка, 
що жінки теж можуть виконувати роль лідера. Виникла необхідність порівняльного 
дослідження лідерів обох статей. Хоча перші дослідження в гендерній психології лідерства 
були проведені в США ще в 1945 р. Уайтом і Харвелом, ця галузь активно почала 
формуватись лише в 70-ті рр. XX ст. Питаннями гендерної психології лідерства в зарубіжній 
психології займалися Боумен, Дж.Бергер, Е.Ігли та ін. [4, c.11]. Самобутність вітчизняних 
досліджень проявляється в системному вивченні лідерства, включенні в теоретичний аналіз 
категорії предметної діяльності як системотворюючого фактора реальної людської групи, її 
феноменів, у тому числі й лідерства. Дослідження лідерів у радянській психології з позицій 
статевого диморфізму проводилися в ананьєвській школі, починаючи з 1960-х років. У 
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гендерних дослідженнях звертається увага на те, що, залежно від різних сфер діяльності, 
лідерські якості чоловіка й жінки проявляються порізному, вони істотно відрізняються від 
того, де вони отримані: у лабораторних умовах, у «польових» умовах або в реальних 
родинах. Частина вчених дотримуються думки, що жіноче лідерство має свою специфіку, і 
закріплюють за жінкою більш демократичний, гнучкий стиль керівництва, уважають, що 
жінці більше властиві емпатійність, товариськість, більша пластичність нервової системи, 
адаптивність, менша агресивність [5]. 

Дослідження показують, що лідери мають ряд загальних якостей: компетентність, 
демонстративність, працездатність, інтернальність, креативність. У них висока самооцінка, 
ясне уявлення про цілі, вони усвідомлюють свій потенціал і не зважають на обмеження, 
розважливі, напористі, незалежні. Вони частіше виступають у ролі емоційного лідера, 
орієнтуються на міжособистісні стосунки, домінують у малих групах, більш відкриті, 
експансивні, краще взаємодіють із персоналом . 

Усі теорії, що пояснюють причини гендерної диспропорції лідерства між чоловіками 
й жінками, можна розділити на три види. Перші вважають основним гендерний фактор, другі 
віддають перевагу лідерській позиції, а треті розглядають обидва фактори як рівноцінні. 

У більшості робіт, присвячених гендерним проблемам лідерства, найбільш часто 
вивчаються шість проблем зв’язку лідерства й статі: 

1) частота появи чоловіків і жінок у ролі лідерів; 
2) лідерський стиль поведінки; 
3) ефективність виконання лідерської ролі; 
4) лідерство й статева структура групи; 
5) прагнення до лідерства; 
6) гендерна ідентичність лідерів [3, с.167]. 
Пошук причин гендерної диспропорції лідерства, розходжень (або доказів їхньої 

відсутності) між лідерами-чоловіками й лідерами-жінками ведеться за п’ятьма напрямами. 
До першого відносяться традиційні теоретичні підходи, що склалися в психології: 
когнітивізм, біхевіоризм, фрейдизм. Другий напрям пов’язаний із загальними 
розходженнями між чоловіками й жінками. До третього напряму відносяться класичні 
лідерські концепції, що включили у свій арсенал фактор статі. До четвертого можна віднести 
власне гендерні теорії лідерства. П’ятий напрям – роботи, що не мають чіткої теоретичної 
основи й убачають причини гендерної диспропорції лідерства в статевій дискримінації [5]. 

Під час обробки соціальної інформації використовуються три види схем: особистісні, 
ситуаційні, рольові. Останні можуть бути пов’язані зі статтю (гендерна роль) або з посадою. 
Схема дозволяє швидко пізнати стимул і передбачати поведінку. Так народжуються 
стереотипи сприйняття навколишніх: про те, як повинні поводитись чоловіки й жінки 
(гендерний стереотип), і про те, яким повинен бути лідер, менеджер (лідерський стереотип). 
Щоб усунути неузгодженість, яка виникає між прогнозованою за стереотипом і реальною 
поведінкою іншої людини, індивід застосовує такі прийоми: каузальну атрибуцію; 
ігнорування неузгодженості; рольове вирівнювання; навішування девіантного ярлика. 

Лідером сприймається особистості в якого найбільш яскраво виражені 
характеристики, які відповідають уявленням групи про лідерство (прототипу лідера). 
Приналежність лідерської ролі не залежить від статі й однаковою мірою притаманна 
чоловікові й жінці. Однак існують розходження в уявленнях про статеву приналежність 
лідерського статусу. Дівчата частіше, ніж юнаки, приписують роль лідера (як формального, 
так і неформального) жінці, а юнаки віддають перевагу жіночій статі тільки з позиції 
формального лідерства. Факторами, які впливають на особливості міжособистісного 
сприйняття лідерів, є структура (формальна або неформальна) і сфера (емоційна, ділова) 
внутрішньогрупових відносин. Уявлення молоді про гендерну специфіку лідерства 
відрізняються від традиційних норм «чоловічого» і «жіночого» лідерства. Лідерська роль, що 
традиційно вважається маскулінною, у молоді доповнюється деякими фемінними 
характеристиками (чуйність, доброзичливість тощо). Це може свідчити про те, що молоді 
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люди вже не цілковито знаходяться під впливом норм і гендернорольових стереотипів щодо 
лідерської ролі.  

Найбільшу кількість лідерських позицій займають дівчата, для більшості яких 
притаманний маскулінний тип гендерної ідентичності, а також характерні високі показники 
сприйняття їх членами групи за типово маскулінними якостями лідерства. Для 
юнаківлідерів, поряд із переважанням у них маскулінного типу гендерної ідентичності, 
характерним є також прояв андрогінного типу гендерної ідентичності й сполучення 
маскулінних і фемінних якостей.  

Висновки: Таким чином, вивчення й осмислення поняття лідерства свідчить про те, 
що погляд на його сутність та значущість змінюються залежно від часу та соціуму. Завдяки 
проведеному логіко-історичному аналізу лідерства та основних теоретичних підходів до його 
визначення ми встановили, що гендер як соціальний феномен є регулятором у системі 
лідерства. На основі цього можна сказати, що у хлопців та дівчат формується різні риси 
характеру. Гендерний аспект лідерства є недостатньо вивченим та потребує детальніших 
досліджень. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ФЕНОМЕНУ 
СТРАХУ У СУЧАСНІЙ НАУЦІ 

Даниляк Катерина, здобувач ОС «магістр» 
Спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Бабак К. В., канд. психол. наук, доцент  
 

Постановка проблеми. Сучасна людина в своєму житті неодмінно стикається з 
великою кількістю негативних ситуацій, які згубно впливають на її психічний стан та 
сприяють виникненню почуття страху. Страх як емоційний процес – внутрішній стан, що 
обумовлений загрозою реального або передбачуваного лиха. 

Звертаючись до історії вивчення страху, можна побачити як його трактували у різні 
епохи. Так, страх визначали  як почуття, емоцію, пристрасть чи фрустрацію (П. К. Анохін, 
Дж. Боулбі, В. К. Вілюнас, Л. С. Виготський, К. Ізард, М. Д. Левітов, Ф. Ріман, І. М. Сєченов, 
З. Фрейд, П. М. Якобсон та ін.). На сьогоднішній день, не дивлячись на значимість феномену 
страху, й досі не існує єдиної думки щодо нього [1-5]. 

У XX столітті, коли психологія виділилась і стала самостійною наукою, феномен 
страху стає предметом психологічних досліджень, відбулася його класифікація. Страх 
виступає одним з основних феноменів існування людини. Проблема страхів є багатовіковою 
у історії людства, вона вивчалась здавна, проте надійних критеріїв визначення і розуміння 
цього феномена дотепер не виявлено.  

Мета статті: теоретично дослідити психологічні особливості феномену страху у 
сучасній науці. 
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